

Abonamentele

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună
mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{4}$ an 10 fr., $\frac{1}{2}$ an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumără și la poste și librării

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.
Manuscripte nu se înapoiază.

Sibiu, 23 Februarie st. v.

Peste câteva luni, la 22 August, anul curgător, Românii din Ardeal vor avea să-și reamintească una din cele mai însemnate zile în viața lor, ziua, în care împăratul Iosif II. i-a deslegat pe iobagi de robia, în care fuseseră ținuți până atunci, dându-le slobodnia feții, libertatea personală, stăpânirea deplină asupra trupului și a sufletului lor, dreptul de a munci și de a dispune fără de împedecare de partea ce li se cuvine din roadele muncii lor, ziua, cu care se începe noua fasă, mai binecuvântată, în desvoltarea istorică a neamului nostru.

„Înscințarea“ împărătească făcută despre aceasta „cărora se cuvine tuturor“, s'a păstrat în arhiva uneia dintre parohiile din Margine ca o sfântă carte de dreptăți, curată, frumos împăturată, neatinsă par'că, și că a trecut prin mână omească nu ne arată decât cuvintele, scrise cu slovă bătrânească pe ea: „S'a cetit înaintea poporului“.

O punem și acum în vederea poporului să-și aducă aminte, care i-a fost soarta înainte de 22 August 1785 și care sînt datorile ce le-a primit în acea zi:

6895.

Noi al doilea Iosiv ajutând mila lui Dumnezeu ales Împărat al Romanilor, pururea podobnic, craiul țerii nemțesci, a Hierosolimii, a țerii Unguresci, a Bohemii, Dalmatîi, Croații, șclavonii, a Galiții, și a Lodomerii, Archipovățuitorul Austrii. Povățuitorul Burgundii, și a Lotaringii, Mare Povățuitorul hetrurii, Marele Princip al Ardealului, Povățuitorul Mediolanului, Milanului, Parmii Iproci. Groful Habzburgului, Flandrii, Tirolului și a Săculor Iproci Iproci — inscințare facem prin aceasta cărora se cuvine tuturor:

Din începutul ocăruii Noastre în tracolo am în dreptat cugetul, și parințasca purtare de grije, neostenita grijire și toată silința în tra colo am în torsuo, ca fericirea supuselor în părății Noastre Niamuri fără nice o deschilnire în tre stat, în tre Niam, și în tre legi după putearea noastră să o ajutăm, și să o așezăm. Fiind dară că spre agiunegerea sfîrșitului acestuia am socotit că mult foarte ar aduce mai buna chivernisală agonisituri ce din a fară, și îndemnul spre mai mare silință, iară acestea nu almintrinea sar putea dobândi, fără dacă slobozănea feții, care din fire fiește cărua om ise cuvine, și și după statul cel de obște trebuie ase în gădii, în cătui peantru slujbași peste tot săsă hotărăscă, și averile sale, în căat după lege lor se cuvin ne priciuite, și statornice să să facă. Pentru aceia

dară voim, și poruncim, ca ceale ce mai în gios să vor arăta să fie cunoscute, și petutindenea spre a tuturor știință, și în dreptare să să vestiască,

Întâi: Iobăgia, încât era până acuma veacinică detorie, și așa de pământ legată ca să nu să mai poată muta Iobagiul intralt loc, De aici în nainte cu totul o stricăm, și nici voim, ca acest nume de Iobagiū mai mult în tra ceastă în țărleageare să să ție, și așa dară pe toți și pe fiește care slujbași, fie acar de ce niam, sau de ce relighie, de aicia în nainte despre feațele lor oameni cu mutare slobodă îi numim, și ca pre unii ca aceia pretutindenea ai avea, și ai socoti poruncim, aducând aciasta cu sine și legea firii, și în suș binele cel de obște; de unde urmiază că toate pările ce sint peantru dobândirea slobozăniei, cu aceasta trebuie să să continiască.

Adoua: Voim, ca fiește care slujbaș volnic să fie a să în sura și fără de slobozănia Domnului său, asă deprinde la carte și la în vătătură, a în vâța meșteșuguri, și cu aceastea, pretutindenea a se hăznu.

A treia: Nimenea dintre slujbași nici feciorul sau fata lui, sau acar care dintre celezii aceluia, la slujba curții Domnească să nusă poată silii, ci în voia lui va sta a primii acel fealiu de slujbă, și cu Domnuseu precum va putea asă tocni.

A patra: fiește care slujbaș poate precum îi va fi voia averile ceale mișcătoare, și căștigurile sale, adecă prețul care isă cuvine a pământurilor, a răturilor, a morilor, sau a viilor, al vinde, al cinsti, al schimba, al zalogi, al lăsa cu diiată pruncilor lui, sau la altă frăție, sau cuiva vrea, cu un cuvânt precum va voi despre acealea a face rânduială, rămăind în sus ne mișcat Iușul uricaș Domnilor pământului, în să așa a ceasta aicia înțelegândușă, ca greutățile care razămă în vânzătorul, sau în cel ce le liagă cuiva în cătui pentru fundușurile aceastea, care cumva despre partea Domniască nusar răscumpăra, să a tirne, și să pogoare în cumpărătorul, sau în cela la acarua mână vor veni.

A cincă: Pentru ca slujbași abizuiți să fie despre locurile care le țin, milostiveaște rînduim: ca ei sau acar care alor rămăsiță, nice din ocina sa, nice din acar ce locuri, care le țin, fără de cuviosa și destulă ocă, și fără de știrea și cunoștința varmeghiei să nu să poată scoate, nice să să izgonească, ci să să îngăduie cu pace, și cu liniște a ceale a le ținea nice cu sila dintrun loc în traltul sau dintro varmaghie în tralta să nu să strămu.

A șasa: Despre ceale lalte lucruri care în traceste punctumuri nu sau cuprins, slujbași să urmează după rînduealele cele mai din nainte ținute, și până atunci până când acicândușă mai pe rînd Urbariumul în launtru mai ales așezământ să va face, și ori ce supărări lisar în tîmpla, pentru acealea varmeghia diatoare va fi ajutoriū fișcusec ale rîndu, și pentru acealea supărări ale face în destulare. Care în tracestași chip pentru slujbași hotărîndușă, și dăndușă afară, milostiveaște nădăjduim, că și ei vor răspunde părințescului nostru cuget, și cu stradania sa, și deprinderea cu tot adinsul agonisitura, pentru binele cele de obște, și fericirea sa, și a rămășițelor sale dau toată puterea lor în nainte a o urni să vor silii. Sau dat în cetatea noastră a Beciului în 22. de zile a lunii lui August Anul Domnului 1785 de la în părăția noastră 21. Iară de la Stăpunirea mogeanelor noastre țeri al cincilea.

Iosiv mpr.

Grof Esterhazi feareant.
Alicsander Horvat mpr.

(L. S.)

Am răspuns „părintescului cuget“, am „strădui“, am lucrat cu tot din adinsul să agonisim, pentru binele cel deobște și pentru fericirea noastră, din toată puterea noastră înainte a o urni ne-am silii și ne silim: nu înzadar ni s'a dat ocrotire, și astăzi, după o sută de ani, cu capul ridicat putem să binecuvîntăm memoria celui ce ne-a deschis drumul înaintării și cu pieptul deschis ni se cuvine să mergem înainte pe acest drum.

Revistă politică.

Sibiu, 23 Februarie st. v.

În dieta Ungariei s'a pertractat și primit la 5 ale lunii curente proiectele pentru scutirea Cabulilor și legea pentru cultura mătăsei. La sfîrșitul ședinței a prezentat domnul ministru-președinte proiectul de conclud cu privire la exmiterea deputațiunii regnicolare spre ordinarea afacerilor croate. În proiectul de conclud se dice, că casa să binevoească a hotărî exmiterea unei deputațiunii regnicolare, consistătoare din doispre-zece membri, pentru care casa deputaților va avé să alegă opt, ear' casa magnaților 4 membri. Deputațiunea va pertracta împreună cu deputațiunea regnicolară croată toate acele obiecte, cari se vor înainta decătră deputațiunea acelor țeri și se va strădui, de a înlătura pe basa transacției actuale toate neînțelegerile, cari s'au putut ivi până acum; ear' despre rezultatele dobândite va raporta dietei cât mai îngrabă.

Cu privire la proiectul pentru reforma casei de sus, care precum scim s'a primit atât în general, cât și în special nemodificat de cătră casa deputaților, i se scrie din Budapesta diarului Vinez „Pol. Corr.“, că guvernul nu va mai avé nici o influență asupra mersului pertractărilor proiectului; la cas când comisiunea își va sfîrși consultările prealabile până cătră mijlocul lui Martie, proiectul va

veni încă înainte de Pasci, ear' la din contră numai după Pasci, în plenum, — deoare-ce întreruperea unei debateri atât de importante n'ar fi tocmai oportună.

În urma scirilor mai nouă, cari ne sosesc, congresul sêrbesc nu se va conchema la Carloveț, ci la Budapesta. În cercurile sêrbesci se crede, că Patriarchul Anghelici va protesta la locurile competente în contra acestei violări vedite a tradițiunilor sêrbesci. Aceasta nu e numai o violare a tradițiunilor, ci e chiar călcarea legii, care dispune ținerea congresului național bisericesc pentru Sêrbii gr. or. în Carloveț și pentru Românii gr. or. din Ungaria și Transilvania în Sibiu. Dacă trebile încep a-și lua o astfel de direcție, ađi mâne ne putem și noi trezi, că afacerile Metropolei noastre nu se vor mai pertracta în Sibiu, ci — se poate că la Dobrițin!

Nu e mirare, dacă premierul englez și-a pierdut capul, — catastrofa dela Sudan, votul de neîncredere, mai declarările principelui de Bismarck și în sfîrșit cestiunea Herat-ului îl preocupă de prezent atât pe el, cât și pe toată poporațiunea din regatul Britaniei. Și cea din urmă face multe griji poporului englez. Dacă cabinetul Gladstone n'ar fi întru atât de discreditat în afară, s'ar bucura de mai multă încredere în țeară, și în sfîrșit n'ar trebui să se gândească serios și la încungiurarea unui eventual conflict cu Germania, i-ar fi cu mult mai ușor de a se rezolva. Astfel însă e adus în corn de capră, și cu anevoie credem, că va pute să se încungiure resboiul cu Rusia.

Rușii au sciut cu o măestrie nespūsă a înainta în Asia centrală tot mai tare spre apus. În anul 1869 s'au așezat la țermurii Mării-Caspice; în anul 1873 a cădut China în mâinile lor, preste doi ani Chocand, în 1881 au înaintat până la Ashabad și în 1884 au intrat în Merov. Acum ei se află în Herat. Anglia a tot protestat, a scris note preste note, — însă tot fără rezultat. Acum, când, precum se vede, colosul dela nord încă se folosese de perplexitatea, în care a ajuns Anglia, aceasta trebuie să se resoalve și să păsească energios, fie chiar cu pericolul de a provoca resbelul cu Rusia. Aceasta trebuie să o facă, deoare-ce de mult era la Englezi dogma de a nu permite Rușilor să ocupe Herat-ul, pentru-că Herat-ul e cheia Afghanistanului, și dacă țeara, aceasta va ajunge în posesiunea Rusiei, posesiunea Angliei în India e primejduită.

Diarul englez „Times“ dice, că la cas când Rusia își va afirma poziția în Afghanistan, se va pune capătul bunei relațiuni cu ea; dacă însă va trece preste acele poziții, numai decă se va încurea într'un resboiu cu Anglia și Afghanistanul. În curînd vom sci ce voescă Țarul, pace sau resboiu? Într'aceea însă Aglia trebuie să se pregătească. Guvernul are de gând a înmulți armata engleză cu 15.000 oameni. Cu Germania — dice numitul diar — Anglia e pe cale a se împăca, spre ce scop principele de Bismarck a trimis la Londra pe fiulșeu contele Herbert de Bismarck.

Celelalte diare încă vorbesc de posibilitatea unui resboiu cu Rusia. „Standard“ arată, că puterea engleză la granițele afghano-indice e de 70.000 oameni, și că pregătirile iau dimensiuni tot mai

mari. De campania din Sudan vor abdice, — toată armata se retrage spre Dongola. —

Proiectul camerei franceze cu privire la canalul Suez, carele stătoresce, ca să se eximită o comisiune, care să pregătească un plan provizoriu pentru asigurarea liberei navigații în canalul Suez, s'a primit, precum se vorbește în cercurile diplomatice, aprobat fiind din partea puterilor, cu excepțiunea Angliei.

Apelul societății „Lumina” din București.

Cătră iubitorii culturii naționale!

Scopul societății noastre, cum se vede din statutele ei, este de a ne îngrijii de cultura fraților noștri din Peninsula-Balcanică: adică a-i învăța cunoștințele trebuincioase pentru comerțul și industria lor, a-i învăța respectul și devotamentul cuvenit statului și, tot-de-odată, a-i ajuta să ajungă a se ruga lui Dumnezeu, ca creștini ortodocși ai bisericii răsăritene, în limba pe care au supt-o cu laptele mamei lor.

Trebuie să fim mândri a ne ocupa de cultura acestor frați, nu pentru-că ei sunt cel mai numeros popor în Macedonia, ci pentru-că ei și Albanezii, după asigurarea celor mai însemnați scriitori și călători, cari i-au studiat de aproape, știu cele mai nobili și mai cavaleresci popoare creștine din Europa orientală.

Când Aurelian strămută peste Dunăre o parte din coloniile Daciei, acele colonii aflară din Hemu și până în Marea-Gegee colonii române venite de-a dreptul din Italia, afară în Albania floarea vechilor popoare italiene din timpul urzirei Romei.

Dar' poate cineva să dică: câteva colonii cum au putut să absoarbă elementele primitive? La această întrebare serioasă, Eutropiu răspunde dicând că numărul coloniilor a fost covârșitor pentru întinderea teritoriului.

Pe lângă coloniile din timpul celui de al doilea război punic, cele din urma învingerii lui Perseu de către Paul Emil, cele din timpul războiului lui Cesar și Pompei și cele din timpul lui Aurelian, s'au mai adăugat și dese emigrări ale Românilor din Dacia în timpul năvălirii barbarilor. De ce se mirăm când în acea sveturare de popoare, cari își căutau liniștea, unele colonii române merseră până în sinul Asiei, în Tartaria, unde și acum conservă limba și datinele noastre și unde, după afirmarea scriitorului persan Edrisi, sunt cunoscute sub numele de Valahii turcii.

Coloniile române aduseră din Italia și Dacia toate artele și industriile lor, așa că se recomandă lumii nu numai prin virtutea militară, virtutea Românilor, dar și prin aplicarea artistică și industrială. Măna Românilor țesea, împletea și colora ornamentele curții din Bisanz, acele pânze, vâlvuri cari aveau fineța pânzei de paingin, acele covoare din seala tronului Cesarilor, cari înțelegeau în frumuseța desenului și vioiciunea colorilor curcubeul și păunul. Artistii români dădeau metalurilor formele cele mai elegante. Ei ridicau acele apeducte, arcade, temple, ale căror urme și acum vorbesc de geniul lor artistic! Ați chiar, cele mai frumoase lucruri, cu cari se recomandă palatul Sultanului, sunt eșite din mâna artiștilor români Macedoneni. Lucrurile trimise

de Sultanul la expozițiunea din Viena și cari au fost admirate de toți, erau lucrate de un argintar român, George Filla. Bravi în mărirea armelor, talentoși în arte, învâștători în industrii, abili în comerț, ei a fost, sunt și vor fi cei dintâi în Orientul Europei.

Ori unde a activ, ei nu întărzie a excela în ori-care ramură a energiei și omenscilor. Turburările din secolul trecut și aceste siliri pe mulți a pribegii. Unii ajunseră în Italia, Ungaria, Austria, Olanda și chiar în America. Pretutindeni nu întârziară a se ridica de-asupra. Ajunși să spunem câteva nume cunoscute de noi, precum Mocioni, Șaguna, Sina, Dumba, pentru a învedera că nu exagerăm. Acți în România chiar mulți din cei mai însemnați bărbați în comerț, industrie, arte, științe și litere, sunt fii ai Macedoniei. Nu avem decât să numim de Bolintineanu, suavul poet român. Intemeietorii comerțului internațional al României sunt tot frații noștri de dincolo.

O calitate, prin care se mai recomandă ei este iubirea de omenire și lumină. Căutați numele celor cari au dăruit atâte proprietăți, atâte dăruite, pentru religie, pentru școli, pentru așezăminte filantropice, și fiți scolare, că cei mai mulți sunt fii de ai Macedoniei. Cu documente în mână putem proba că Statul român încassează acum în fiecare an milioane din venitul acelor donațiuni.

Români de dincolo n'au să se plângă întru nimic, că ar fi fost jigniți în cultul limbei și religiei lor de guvernul Otoman. Ei, și ei celelalte popoare, precum Albanezii, Grecii, Bulgarii, s'au bucurat de cea mai mare toleranță, de cea mai mare libertate. Dar' la adăpostul acestei libertăți, Grecii au știut să se folosescă de influența clerului lor pentru a persecuta pe Români, Albanezi și Bulgari în limba lor, în individualitatea lor națională.

Prevedând că într-o zi din rădăcina simțământului religios se va ridica simțământul național, clerul grec, ca să asigure națiunii grece, în viitorul visat de dînsa, toată supremația în Peninsula-Balcanică și întemeierea scaunului politic pe malul Bosforului, au început să persecute pe Români, Albanezi și Bulgari în limba lor. Fără teamă de Dumnezeu, fără rușine de omenire, s'au silit a smulge acestor popoare cel mai sfânt drept, acela de a se ruga în limba lor.

Cătră anul 1780 un călugăr Cosma, dându-se de sfânt, blăstema pe toți aceia, cari nu se vor lăpăda de limba părinților lor. Anutema pronunțată de un asemenea călugăr, pe care fanatismul îl declara de profet, aduse cea mai mare cădere limbei române.

La începutul acestui secol se tipări în Veneția un vocabular, pentru a înlesni Albanezilor, Românilor și Bulgarilor studiul limbei grecesci. Eacă precuvântarea, de care este însoțit acel vocabular, din care un exemplar se află în biblioteca Academiei române:

„Albanezi, Români, Bulgari și cei de alte limbi, bucurați-vă și pregătiți-vă toți să vă faceți Greci. Lăsați limba cea barbară, lăsați dialectul și datinele, cari la strănepoții vostri vor păre ca făcându-le, fiți onora ginta și patrie voastră, făcându-ve, din albano-bulgaro-române, țeri grecesci. Nu mai este greu a învăța grecesce. Nu vă mai barbarisați cu cinci sau deșee vorbe.

„Aveți în mâna voastră să studiați adese, ori unde veți fi, această carte care acum s'a tipărit. Într'însa veți găsi ori câte veți pofti, și, printr'însa, bine o să vă exercitați în limba greacă.

Era de mare necesitate să se tipărească această carte, cu care veți face onoare gintelor voastre. Așadar' cetiți-o cu luare aminte. Dintr'însa veți învăța multe idei despre diferite lucruri, cari veți vor face mintea roditoare și așa veți contribui toți la gloria voastră în mijlocul celorlalți.

„Popoare, cari mai nainte ați fost de alte limbi, dar' pioare la cele religioase, luați limba și vorbirea Grecilor. Mult vă veți folosi în profesiunile voastre și în toate întreprinderile comerciale.

„Junime a Bulgarilor, Albanezilor și Românilor, bucurați-vă, și voi, diaconi, popi și ieromonachi, deșteptați-vă din somnul cel adânc al ignoranței; învățați limba greacă, mama înțelepciunii.

„Cuviosul iconom Daniil Misiodacul, fiind popă legal, a lucrat această carte; păstorul cel bun și arhieru, Pelagostias, divinul arhieru și a tipărit-o, vrând pe toți să-i învețe grecesce și să schimbe datinele româno-albano-bulgare, înzestrând literile voastre cu școli și exercitând pe copii în locurile grecesci.

„Se cuvine dar' să mulțumiți totdeauna cu recunoștință acestui bun arhieru, de ale cărui daruri vă bucurați. Fiți dar' supuși ordinului lui cu respect și pioșie. Fiți recunoștitori la arhieru, care adevărat respectabilă, de care Dumnezeu a făcut să aveți parte. Cereți mântuirea sufletelor voastre dela Dumnezeu și faceți cele plăcute lui, ca să vă bucurați în această viață și în cea eternă.”

Când la Constantinopol se află că moscopoleanul Mihail Boiagi se află în Viena la 1813 o gramatică pentru frații sei, eacă ce scria patriarhul cătră prelații greci din Macedonia:

„Aflu că se răspândește cartea unui blăstemată al bisericii răsăritene, de unu boiagi. Scopul acestuia este de a combate limba greacă din usul credincioasei noastre turme. Comunați afurisenia noastră celor cari ar da creștinentă acestui eretic contra limbei, în care a spus și vorbesc Dumnezeu.”

Dacă a păcătuit și păcătuiesc cineva contra sfintei noastre bisericii răsăritene, este clerul grec. În adevăr, ce nelegiuire, ce păcat mai mare decât a răpi unui popor dreptul de a se ruga lui Dumnezeu în limba strămoșească? Oare Rușii, Sârbii, Muntenegrenii și Românii dela Dunăre, sunt mai puțin buni creștini, pentru-că se roagă în limbile lor și nu în cea elenă?

Crimele inchișiției papistașilor din apus sunt nimic pe lângă păcatul clerului grec de a prigoni limba unor popoare creștine ortodoxe.

Deși influența clerului este atât de tare asupra femeii, totuși simțământul național este atât de adânc în Românele macedonene, încât ele au urmat de a vorbi limba lor, devenind prin aceasta vestalele, cari conservau focul naționalității.

Onoare și laudă lor!

Dar' apoi deșteptarea a început pentru toți; prin urmare, și pentru Patria dela Balcani. Multumită stăruințelor patrioțice ale unor bărbați ca Cosacovici, Bolintineanu, Negri, frații Goga și alții, ați avem dincolo de Balcani câteva școli române. La biserica din Ohrida sfânta liturghia se face în limba română. Sămînța este aruncată. Dumnezeu să o facă a rodi.

Noi nu venim decât pentru a contribui la rodirea ei.

În urmărirea acestui scop, pur cultural, dorința noastră cea mai viuă este de a merge mână în mână cu Albanezii, căci viitorul lor este viitorul nostru, soarta noastră este soarta

lor. Uniți, putem lupta contra celor cari ne voiesc perirea.

Destul atâtea secol de când Românii și Albanezii s'au desbinat. Causa acestei desbinări a putut fi legitimă la început. Strămoșii noștri, după urzirea Romei, ne având soții, au răpit fetele mândrilor Albani. De atunci au trecut 2632 ani și s'a probat. Cu atunci, că Românii au fost gineri demni de mândrii Albani. Urmașii acelor glorioși gineri și soori pot dar' acum să se deie de mână de împăcaciune și înfrățire, acum când este să scape din perire cel mai sfânt tesaur: limbele lor.

Lupta ce începem este mare, nobilă și sfântă. Toți trebuie să iee parte contra celor ce ne lovesc, căci blăstemat înaintea lui Dumnezeu, hulit înaintea omenirii, este acela, care se lăpădă de limba, naționalitatea și religiunea părinților sei!

Fiii României, ai acestei țeri, care a primit în ajutor ei toți asupriții, a mângăiat și ne va vor refusa obolul ce le cerem pentru cultura unor frați buni de sânge și inimă.

Când lumina va străluci dincolo de Balcani, când dreptății va încreni pe toți aceia, cari cu numele lui Dumnezeu în gură, nu voiesc decât nimicirea celor drepti și credincioși.

Dumnezeu să ne ajute!

Pot intra în Societate toți Românii, cari plătesc o cotisațiune lunară de un leu.

Sunt membri protectori aceia, cari contribuiesc la fondul Societății odată cu cel puțin cinci sute lei.

Pentru informațiuni a se adresa comitetului în București.

Cronică.

Asentarea în Sibiu. Dintre cei 60 tineri din Sibiu, cari au ajuns în cl. I de asentare s'au prezentat abia 32 inși și un fost inrolat numai 2, ear' ceilalți au fost declarați parte mare pentru totdeauna neapți de serviciu.

A găsit o bancnotă de 50 fl. v. a. un infanterist dela regimentul c. r. de infanterie nr. 31, pe la spitalul garnizoanei. Bancnota se află la comanda batalionului 4 dela regimentul sus numit.

Ignoranța maghiară. Sub titlul „Hogyan csinálódik némely historia” a publicat mistificatorul faptelor istorice — „autoritatea” istorică maghiară dl Paul Hundsdörfer, o broșură în care critică istoria dlui Densușianu. La sfârșit aduce: „Provoc pe scriitorii Români a indica numai acele drepturi istorice, presupuse a li se fi răpit Românilor din Transilvania și Ungaria de către Maghiari; pentru astfel de drepturi aș lupta eu însuși până la sfârșitul vieții mele și aș cere restituirea lor.” Atâtea ignoranță nu poți aștepta decât dela „autoritățile” istorice ale Maghiarilor, cari încep cu ignoranța numelui propriu. Nu ne surprinde deloc dacă dl Hunfalvy se va provoca pe sine să-și arete dreptul de care s'a lipsit d-sa însuși prin lăpădarea numelui seu.

Legea relativ la notarii publici. Comisiunea judițială a dietei ungare a desbătut asupra proiectului pentru modificarea și întregirea legii privitoare la notarii publici.

Proiectul de lege relativ la pescărit a format obiectul unei consultări convocate de

Foița „Tribunei”.

Sfântul Nicolae.

de Matilda Poni.

(Urmare și fine.)

Copiii urmașii drumul lor. — Însă abia dispăruseră ei eată că moșneagul închide ușa, și cu căciula pe urechi pleacă pe același drum, — copiii mergeau repede, rîdînd și vorbind și plini de nădejde. Ajunși la casa mătușii lor, își șterseră bine picioarele și apoi intrară încet în casă. Ce cald și bine era acolo și cum mirosia a bucate de post!

Când îi vădă mătușa lor, încep să strige la dîșii.

— „Da n'ați putut să mai veniți câțiva? — cu cioboatele voastre scârnave! — Ce vreți? — cine v'a trimis?”

Copiii, spărieți nu sciau ce să dică. Ei își aduceau aminte, ce bine îi primia mătușa lor, când veniau mai de mult, de o ceftiau la masă.

— „Am venit să lucrăm ceva pentru d-ta, ori-de-ce ai nevoie, și apoi drept plată să ne dai câteva bucățele de lemne și câțiva bani!” — dîșe Mitriță cu glas nesigur.

— „Ai audit! — Numai atâtea! — Dar' ce v'a venit?”

— „Mama e bolnavă și tata nu poate lucra!” — murmură copilul, uitându-se cu ochii plini de lacrimi la mătușa lor, în a cărei față se vedea o bucurie diavolească.

— „Am dîș eu, că așa are să fie! și dacă s'a împlinit cuvîntul meu, acum veniți la mine de caliciți!”

— „N'am calicit, am cerut de lucru!”

— „De ce ai venit tocmai la mine? Te-ai așteptat că 'ți-oiu umplă buzunarele? — Dacă nu lua tata vostru o golană, nu ajungea în așa hal.”

— „De ce ocăresci pe mama noastră?!” — strigă fetița cea mai mare, și încep să plîngă.

— „Hai, nu te mai scilfos și duceți-vă de unde ați venit.”

Copiii eșiau pe ușă ca opăriți și Mitriță era foarte palid și se uita în pământ.

Nu departe de casa mătușii lor întălniră pe Lazar Marin. — „Vă și întoarceți?” — îi întrebă. — „Se vede că mătușa voastră nu era acasă?”

— „Ba da” — dîșe copila, care era încă cu ochii roșii — „dar' a ocărit pe mama și ne-a dat afară.”

— „Poate n'ați fost eu minț.”

Cu toate că Mitriță îi făcă semn să tacă, copila povestii moșneagului cum se petrecuseră lucrurile. El nu dîșea nimic, însă un zimbet straniu se arăta pe fața lui. — „Nu face nimica; — dîșe în sfârșit. — Să nu vă scărbiți. — Când vă veți culca să vă rugați din toată inima la Sf. Nicolae — el a făcut multe minuni;” — și el apucă în aită parte.

Când ajunseră copiii acasă, le eși o femeie bătrână înainte și le spuse să nu bată în ușă.

era de mare mirarea lor, când vedură pe mama în pat și lângă dînsa un copil așa de mic, de ar fi încăput întreg în căciula, care i-o dăruise Mitriță.

Copiii încungiurau patul și se tot uitau la ființa cea mică, a cărei guriță căuta în toate părțile mîncare.

— „Scie a mîncă? — Da, are și ochi?” — întrebă fetița cea mai mică, pe când cea mai mare îi neteși încet, încet cu vârful degetelor, fîțșoara cea roșie.

— „Mamă — i'ai pus jiletca mea?” — întrebă Ionică, mândru de darul lui.

Copiii uitaseră toate scărbele, și mama și tata zîmbiau, fericiți de bucuria lor.

— „Ce e, fată ori băiat?” — întrebă Mitriță.

— „Băiat.”

— „Băiat!” — El se uita earăși, și par'că nu-i venia a crede, că un băiat poate să fie așa de mitel.

Se făcuse târziu, și copiii erau flămîndi, însă Mitriță le spuse încet să nu ceară mîncare, fiindcă trebuie să ajungă și pentru femeia cea străină. Și când a venit tata, ca să le deie de mîncat, nimene nu vrea, îi dîșeau, că sînt sături.

Copiii adurmă mai greu decât altădată, se întorceau când pe o parte, când pe alta, și se rugau la Sft. Nicolae să ajute pe părinții lor.

Într'un târziu, când dormiau de mult, și mări și mici, se auzi o căruță, care se opri deînaintea casei, și cineva încep să bată în ușă.

Ferarul se sculă și deschise ușa. — Ce să vadă!

O căruță încărcată și un om încotoșmanat lângă dînsa, care îl întrebă: — „Aici șede ferarul Stancu?”

— „Da.”

— „D-ta ești?”

— „Da.”

— „Apoi vină de descarcă repede, că sînt grăbit.”

Ferarul încep să care pachete, saci, coșulețe de nu mai putea, și când intră cu cel de pe urmă pachet în casă, auzi trăsura, care se depărta în fugă mare. El eși repede, însă căruța și omul nu se mai vedeau.

— Ce era această? — De unde atâtea daruri? Ce nu era acolo! Strae calde pentru toți, uscături, făină, cartofi, pâne, ba chiar și lemne tăiate mici. — Copiii se îmbrăcau repede și acum abia au spus ce foame le este, și au mîncat din toate lucrurile cele bune. La fundul unui pachet era o pungă cu galbini și o scrisoare. Printre galbini se afla un ban mare de aur cum nu mai văduseră de când trăiau.

Ferarul deschise hîrtia și ceti, pe când îi tremura glasul de bucurie: „Sfântul Nicolae vă trimite aceste, ca să vă înveseliți de sîrbători și cu paralele să cumpărați o bucată de pământ și o căsuță, ca să puteți deschide o ferărie, plătind oameni harnici, ferari buni; nu vor lipsi mușterii, și fiți totdeauna cinstiți ca până acum.” — Mama plîngea de bucurie și ferarul se duse lângă patul

minister. S'au prezentat trei proiecte de lege: unul pregătit decătră minister, ear' două elaborate decătră doi deputați.

Un circular al dlui ministru Trefort. În interesul asociațiunii industriale ministrul Trefort a adresat tuturor redacțiilor diarelor din Ungaria un circular, în care constată, că Ungaria are lipsă în prima ordine de: inteligență, bogăție și sănătate. Diarele sunt provocate a sprigini industria națională a Ungariei.

Reuniunea de maghiarizare din Cluj. Comisiunea încredințată cu lucrările preparative ale reuniunii de maghiarizare din Cluj a ținut ieri d. a. la 5 oare ședință. Înregistrăm din raportul subcomisiunii următoarele: „On. comisiune! Avem onoare a raporta despre activitatea subcomisiunii următoarele: În 16 Ianuarie am exmis apel, în care am atras atențiunea Maghiarimei acestei părți a patriei asupra împregiurării, că trebuie neapărat să ne asociăm pentru a scăpa de pustiire proprietatea, națiunea, limba și caracterul național maghiar. — Din propunerea prezentată de sub-comisiune sunt de însemnătate punctele 2 și 4. În punctul 2 între altele se dice: Pentru acest scop s'au chemat: comiții supremi maghiari din părțile ardelenice, vice-comiții și deputații țerii; episcopii și protopopii bisericii rom. catolice, reformate și unitare; primarii orașelor maghiare, inspectorii de scoale maghiari, direcțiunile scoalelor medice și ale preparandilor maghiari; redacțiunile diarelor maghiare; delegații insinuați ai comitatelor și ai orașelor; cel puțin trei reprezentanți ai diaristicele cotidiene din Budapesta; presiunile tuturor societăților maghiare și în sfârșit toți membrii aristocrației și nobilimei din Ardeal conscriși de subcomisiune. — Punctul 4 al propunerii dice: „Să se expozere pentru cei din provincie, cari voiesc să participe la adunarea de constituire, bilete scădute de calea ferată.“

Se vor aduna dar' „patrioții maghiari“ și vor căuta să facă din pietri „Unguri“, vorba e numai, dacă nu vor face petrele din ei ca și în anul trecut tot în Cluj, oameni mai moderați înturnându-i se-și caute de pâinea de toate zilele. — Am vră să scim numai dacă neisbutind și cu această reuniune și cu scopurile ei — vor renunța de a se mai apuca de munci neroditoare?

Lista celor insinuați pentru adunarea dela 15 Martie a reuniunii de maghiarizare din Cluj: Iosif Pocsă, comitele suprem al Treiscaunelor, Dominic Szász, episcopul reformat suplent, Paul Szarvady, vice-comitele comitatului Solnoc-Dobăca; dintre oficioșii maghiari mai sunt inspectorii de scoale Fr. Koos, Ladislau Horváth, Lud. Deák, Moise Sándor și L. Réthy; aderează apoi gimnasiul de stat din Sibiu și colegiul ref. din Orăștia. Mai sunt apoi și alți oameni fără ocupațiune insinuați.

Comiții supremi petrec încă în Budapesta ținând în fie-care zi câte un banchet. Alaltăieri le-a dat contele Ludovic Tisza un banchet în casina națională și ieri a și urmat un alt banchet din partea prefectilor unguresci. Se pare — scrie „Bud. Tagblatt“ — că prefectii vor petrece în Budapesta până la începutul desbaterii asupra reformei casei de sus și de sigur și în decursul desbaterii. Că nu vor lipsi banchetele — adaugă numitul diar unguresc — e lucru de sine înțeles,

ei și se puse în genunchi. „Tu ai avut dreptate! D-șeu le-a îndreptat toate. Sf. Nicolae va fi nănașul copilului, vom ruga pe vre-un om sărac, care va trece pe aici, să-l boteze în numele lui.“

Ce somn dulce au durmit cu toții!

A doua zi a venit bătrânul Lazar Marin și aușind de minunea întâmplată, le-au spus așa fără multe vorbe: „Botez eu în numele sf. Nicolae.“

A treia zi a botezat, și când a adus după botez copilul, mamei, lucia pe peptul seu, un ban mare de aur, străin, întocmai ca acel din pungă. Era darul nănașului. Atunci au înțeles cu toții, pe cine a trimis sf. Nicolae în ajutorul ferarului.

Toate s'au făcut cum șisesse scrisoarea. Lazar Marin s'a mutat la ferar, și, când a murit după mai mulți ani, a lăsat toată averea lui Mitriță. Printre lucrurile rămase dela dînsul, erau și cărțile cele cu istorii frumoase. În seri de earnă, în serbători, se strîngeau toți la un loc, și Dimitriță, care era acum băet mare, cetia cu glas mișcat povestirile cele minunate, și la toți li se păreau că ved pe bătrânul Lazar Marin cu sprincenele cele stufoase și cu zimbetul cel mulțumit, și în urechile lor sunau încă vorbele, care le spunea el adesea: „Nu perdeți nădejdea în Dumneșeu, fiți cinstiți, și Dumneșeu nu vă va părăsi.“

Ei au ajuns cu toții oameni vrednici și cinstiți și Dumneșeu nu i-a părăsit.

deoare-ce guvernul are interes, ca prefectii să fie ținuti în bună dispoziție.

Necrolog. Iosif Cothișel notar cercual în Cămpeni, după un morb scurt și greu a reposat, lăsând în doliu soția Zorița născ. Candrea, un prunc de 9 zile, părinții și numeroșii consăngeni. În mormântarea va fi Luni dimineața, la care se invită toți amicii și cunoscuții.

Emilia Bogdan născ. Kutsuba a reposat în 3 l. c. n. în vrăstă de 54 ani în Sânciulăușul-mare.

Un circular,

ce merită atenție în cercuri mai largi, a fost emis de Preasfinția Sa domnul episcop al Caransebeșului. Eacă-l: **Prea on. P. P. protopresbiteri și administratori protopresbiterali!**

Onorată preoțime parochială și iubitorii învățătorii!

Deși sănătatea este averea cea mai prețioasă a fie-cărui om, bogat sau sărac, tiner sau bătrân, totuși s'a făcut tristă experiența, că căutarea și îngrijirea bolnavilor la noi Români, cu deosebire la locuitorii de pe la sate, este foarte negleasă.

Din cauza necăutării bolnavilor se prelungește și se lățește morburile, se perde multă putere de lucru și numărul morților sporesce din an în an.

Se dovedesc aceste împregiurări prin datele statistice adunate în mai mulți ani în comitatul Timișului cu privire la copiii aflători sub vîrsta de 8 ani.

În acest comitat au murit:
în anul 1880 8080 prunci, din cari n'au fost căutați prin medic 4,252;
în anul 1881 6366 prunci, din cari n'au fost căutați prin medic 3,502;
în anul 1882 7858 prunci, din cari n'au fost căutați prin medic 4,163;
în anul 1883 7103 prunci, din cari n'au fost căutați de medic 3,729.

Dar' cea mai tristă împregiurare este, că la această mortalitate înspăimîntătoare Români dau contingentul cel mai mare, deoare-ce în acești 4 ani au murit necăutați prin vre-un medic 9475 de copii de naționalitate română.

Pentru vindecarea acestui rău nespuse de mare, oficiul de vice-comite al numitului comitat Timiș prin ordinațiunea sa din 21 Ianuarie a. c. Nr. 1268 a și dispus a se publica în modul cel mai lăit dispozițiunile legii sanitare din anul 1876 pentru căutarea prin medic a copiilor bolnavi sub etate de 7 ani și anume:

1. Fie-care tată și tutor este îndatorat în înțelesul §-lui 20 al art. de lege 14 din anul 1876 a căuta prin medic vindecarea copiilor bolnaviți sub etatea de 7 ani.

2. Pentru căutarea copiilor bolnavi sub 7 ani medicului îi compete numai jumătate din taxa satorită pentru visite, și săracii n'au să plătească pentru aceste visite medicului.

3. Antistiele sau primăriile comunale sunt avisate prin vice-comite, ca dinsele să plătească leacurile sau medicamentele date săracilor și după recerînțele lipsei să dea cărătura gratuită (Vorspann) pentru aducerea medicului în comună.

4. Contra acelor părinți și tutori, cari pe copii lor bolnavi nu-i vor căuta se-și vindece prin medic, se va aplica toată asprimea legii și că unii ca acestia se vor pedepsi cu bani eventualmintre cu închisoare.

Deci pe când consistorul diecesan aduce la cunoscința publică aceste dispozițiuni mîntuitoare și binevoitoare spre luare la cunoscință și strînsă urmare, totdeodată provoacă pe preoțimea parochială, să publice poporului nostru în biserică în o Duminecă sau serbătoare acest circular al nostru, reperiind publicarea lui de câte ori se ivesce vre-un morb între copii.

Mai departe atât preoții, cât și învățătorii la toată ocaziunea binevenită vor desluși poporului urmările cele binefăcătoare ale căutării copiilor bolnavi prin medic iscusit și cunoscător de morburi, făcînd poporul atent la împregiurarea, că aceste dispozițiuni sînt luate numai în folosul lor și că numai așa vor pute mîntui de moarte sute și ear' sute de copii micuți în etatea lor cea mai fragedă.

În fine preoții și învățătorii vor premerge cu exemplu bun poporului întru căutarea pruncilor lor în casuri de morburi, și aceasta cu atât mai mult, pentru-că preoții sînt părinți, amicii și sfătuitorii cei mai de aproape și sinceri ai poporului, pe care ei au datorința, conform chemării lor, de a-i păstori și lumina în toate împregiurările cele grele ale vieții.

Caransebeș, din ședința consistorială ținută în 23 Ianuarie 1885.

Episcopul diecesan
Ioan Popasu m. p.

Raportul secretarului general

asupra lucrărilor Academiei române în decursul anului 1884—1885.

(Urmare.)

13. Înainte de a încheia capitolul publicațiilor, am onoare a vă arăta, domnilor colegi, progresele și starea actuală a lucrurilor comisiunii însărcinate cu publicarea colecțiilor

și lucrărilor istorice, rămase dela reposatul Eudoxiu Hurmuzachi.

a) Din seria volumelor colecțiunii de documente s'a publicat în decursul anului Partea a II-a a Volumului IV, de 86 coale, din cari 74 erau tipărite în anul trecut. Documentele cuprinse în această a II-a parte, care are întinderea obicnuită a celorlalte volume, sînt parte comunicate de d-l Esarcu, ear' trei pătrimi sînt adunate cu cheltuiala fondului publicațiilor Hurmuzachi din arhivele de stat din Veneția prin rara bunăvoință a d-lui Cecchetti, directorul acelor arhive.

Acest volum de documente (IV. 2) completează volumul documentelor adunate de Hurmuzachi (IV. 1), în așa mod încât, spre exemplu, istoria lui Mihaiu Viteazul, la care se rapoartă cea mai mare parte din documentele cuprinse în aceste două volume, ni se prezintă cu o mulțime de detalii cu totul necunoscute până astăzi. Pentru anul 1600 cu deosebire putem urmări aproape și cu și pe eroul nostru în războaiele și în combinațiunile lui politice.

b) Vădînd rezultatele așa de bogate și de prețioase ce au produs cercetările făcute în ajutorul nostru cu atăta bunăvoință, am continuat a întreține cele mai bune relațiuni cu persoane, cari pot să ne ajute în aceste cercetări, pe cari deocamdată noi nu putem să le facem numai prin propriile noastre mijloace. D-l Cecchetti continuă lucrarea sa fecundă și din timp în timp primim dela d-sa copii de documente de mare preț pentru noi.

Pe de altă parte d-l C. Soranzo, asistent în biblioteca S. Marco din Veneția, a binevoit a ne oferi ajutorul seu, făcînd cercetări în acea bogată bibliotecă cu scopul de a aduna tot ce se află într-însa cu privire la istoria noastră. Copiile primite ne dau cele mai mari speranțe pentru cuantitatea și valoarea documentelor ce d-sa ne va procura de acuma înainte.

Cu plăcere mă folosesc de ocaziunea, care mi se prezintă în acest moment pentru a vă aminti, că începerea acestor relațiuni între Academia și numiții învățați dela Veneția o datorim inițiativei colegului nostru d-lui N. Kretzulescu, de când în calitate de reprezentant al țerii la Roma a pus un bun început pentru aceste folositoare relațiuni.

De atunci încoace d-l Obedenaru, membrul nostru corespondent, n'a încetat nici odată a ajuta cu mult zel lucrările noastre în această direcțiune.

c) Fondul destinat pentru publicarea lucrărilor istorice ale lui Eudoxiu Hurmuzachi realizase în anii trecuți economii însemnate prin aceea că în decursul anului se tipăria mai puțin decăt era valoarea fondului. Comisiunea s'a întrunit în ședință la 1/13 Iulie anul trecut și a luat decisiuni ca cu economiile realizate de fondul acestor publicațiuni să se facă lucrări, cari să completeze și să continue marea operă a lui Eudoxiu Hurmuzachi prin adunarea și publicarea de alte documente istorice.

Comisiunea a hotărît anume următoarele:

1. Ca documentele adunate de dl Odobescu în arhivele ministerului de externe din Paris să se publice din fondul publicațiilor Hurmuzachi, combinându-se cu colecțiunea făcută mai înainte de dl Toculescu în biblioteca națională din Paris, în urma însărcinării, ce a primit dela ministerul instrucțiunii publice. Aceste două colecțiuni se completează reciproc, pentru-că documentele diplomatice ale Franței înainte de circa 1650 au fost depuse în biblioteca națională și numai cele posteriore se află în arhivele ministerului de externe.

Colecțiunea aceste vor forma două volume, cari vor fi considerate ca un suplement la colecțiunea lui Hurmuzachi, și vor cuprinde într'un corp documentele ce s'au găsit în Franța cu privire la Români și la toate relațiunile acelei țeri cu principatele române până la anul 1814.

Îndată după-ce comisiunea a luat acea decisiune, s'a început tipărirea documentelor. Până acum s'au tipărit din volumul I 15 coale (112 pagine), cuprinzînd documente pentru anii 1518—1595, parte nepublicate până acum, parte adunate din diferite publicațiuni. Volumul al II-lea s'a tipărit aproape întreg în 88 coale în 4^o (704 pagine), cuprinzînd documente din anii 1781—1814. Pentru amîndouă aceste volume se va face, pe lîngă un indice cronologic al documentelor și un indice analitic și alfabetic al numelor și faptelor mai însemnate.

2. Colecțiunea făcută de Hurmuzachi pentru epocile mai vechi ale istoriei Românilor, adecă înainte de anul 1576, este foarte restrînsă. Documentele privitoare la acea epocă sînt răspândite prin diferite publicațiuni istorice făcute în Ungaria și în alte părți. Comisiunea a decis ca colecțiunea lui Hurmuzachi, pentru epoca anterioară anului 1576, să fie completată cu toate documentele privitoare la istoria noastră câte se vor fi publicat până acum.

Cu pregătirea acestei lucrări comisiunea a însărcinat pe dl N. Densușianu și totodată a decis a se procura din fondul seu unele din publicațiunile, în cari se află documente din epoca numită. Dl Densușianu a început lucrarea în luna Septemvrie și de atunci a explorat cu minuțiositate mai cu seamă bogatele publicațiuni ale lui Theiner, și o mare parte din *Codex diplomaticus* a lui Fejer. D-sa a făcut extracte dezvoltate din fie-care document, și toate extractele s'au așezat în ordine cronologică. Materialul ales

și pregătit în acest mod până acum este suficient pentru formarea unui volum întreg.

Documentele până acum studiate se rapoartă la epoca Cumanilor, la episcopia Milcoviei și a Cumanilor, la istoria imperiului româno-bulgar, corespondența lui Ioanițiu domnul Românilor și al Bulgarilor cu Papa Inocențiu III și încoronarea sa ca rege al Românilor și Bulgarilor, resbelele lui Ioanițiu și Ioan Asan cu Grecii și Latinii, invasiunea Tătarilor, venirea Turcilor în Europa, incursiunile lor în Țeara-Românească și Moldova și resbelele cu dînșii, în fine relațiunile internaționale ale țerii române cu Ungaria, cu Polonia și scaunul papal.

Lucrarea va continua în acest mod, și tipărirea va începe când toate documentele cunoscute vor fi combinate în ordine cronologică. În acest mod vom ave un corp cât se poate mai complet al documentelor privitoare la istoria Românilor anterioară secolului al XVII-lea.

O îmbunătățire a acestei lucrări o datorim bună-voinței d-lui Obedenaru, al cărui zel neobosit pentru lucrările istorice vă este tuturor cunoscut. D-sa a binevoit a lua asupra-și însărcinarea de a face să se colacioneze cu originalele din Vatican unele cuvinte și mai ales nume proprii, cari se par a fi greșit tipărite de Theiner. Colacionarea aceasta se face de cătră paleografi de prinși cu astfel de lucrări. Numele proprii, a căror descifrare prezintă dificultăți și nu este sigură, vor fi chiar faximilate după originale.

Colecțiunea documentelor privitoare la istoria Românilor din secolii XIV și XV s'a îmbogățit printr-o foarte prețioasă serie de 74 copii fotografice de pe documentele originale din arhivele imperiale dela Moscva. Aceste documente scrise parte în limba latină și altă parte mai mare în limba slavonă, sînt tractate de ale domnilor Moldovei și Țerei-Românești cu Polonia, și alte scrieri privitoare la relațiunile țerii române cu acel regat. Ele au aparținut arhivei de stat a Poloniei și despre aceste documente vorbesce Dogiel, publicînd 17 dintre cele latine (*Codex diplomaticus*, I, 597—623). Multe dintre documentele latine sînt numai resumate pe scurt de Dogiel, ear' altele neamintite cu totul. Această colecțiune de cel mai mare preț a trimis-o Academiei dl coleg N. Kretzulescu, a cărui rîvnă luminată pentru cercetările istorice nu sînt de mult cunoscute.

d) Din colecțiunea lui Hurmuzachi, îndată după terminarea volumului IV, partea a 2-a, s'a pus la tipar vol. V, care va cuprinde documentele privitoare la anii 1650—1700. S'au tipărit până acum 2 coale (8 pagine).

e) Din „Fragmente zur Geschichte der Rumänen“ s'a publicat în decursul anului volumul III (de 514 pagine), din care erau tipărite până la sesiunea trecută 24 coale. Acest volum cuprinde studii asupra istoriei țerii române dela moartea lui Mihaiu-Viteazul până la pacea dela Carloviț. Apoi s'a început tipărirea volumului IV, din care s'au tipărit până acum 23 coale (368 pagine). (Va urma.)

O nouă provocare.

„Tribuna“ se afla sub tipar, când am primit dela un amic al nostru următoarea depeșă:

Nășed, 7 Martie n. Ieri proto-notarul Pănczel a călcat librăria „Concordia“ încungiurând întreg edificiul cu gendarmi, a confiscat cărți. Iritațiunea publică e mare.

Unde voiesce guvernul să ne ducă?!

Nrului de astăzi al „Tribunei“ e alăturat un Apel pentru abonament la „Fabilele lui Cichindeal“ de Ioan Rusu.

Serviciul telegrafic

al
„TRIBUNEI“.

Budapesta, 7 Martie n. Casa deputaților. Ministrul de comunicație așterne proiectul de lege despre caselle postale de păstrare. În desbaterea specială despre regularea Dunării, ministrul Kemény dă expresiune speranței, că speșele regulării nu vor trece preste preliminar; cu regularea merge mână în mână drenagiul. După-ce au vorbit Károlyi, Helfy și Madarász, proiectul de lege se primesce și în special. Ședința viitoare va fi Marți. La ordinea zilei e proiectul pentru pensionarea funcționarilor de stat.

Londra, 7 Martie n. O depeșă din Petersburg a diarului „Daily News“ întărește nădejdea că conflictul cu Rusia pentru granița Afghanistanului va fi complanat în mod prietinesc.

Director: **Ioan Slavici.**

Redactor responsabil: **Cornel Pop Păcurar.**

Extrase din foaia oficială.

Licitațiuni:

— În 2 Aprilie a. c. imobilele lui David Schrötter la tribunalul din Sighetul-Marmăției.
— În 9 Aprilie a. c. realitatea lui Carol Schlesinger la judecătoria cercuală din B-Ciaba.
— Judecătoria cercuală din Verșet anunță licitațiunea realităților lui Chirilă Iorga pe 17 Aprilie a. c. la casa comunală din Voivodinț.

Edicte:

— Din partea tribunalului reg. din Bistrița se provoacă toți aceia, cari au oare-cari drepturi de pretensiune la averea repositului Ioan Sifit, a 'și-le insinua în 45 de zile.
— Din partea tribunalului din Bistrița se provoacă ereții repositului Vasile Marcu, a se infățșa în 45 de zile.
— Din partea tribunalului din Oradea-mare se provoacă toți aceia, cari au oare-cari drepturi de pretensiune la averea lui Teodor Borza, a 'și-le insinua în 45 de zile.

Concursuri:

— Un post de medic cercual în Rodna-veche (com. Bistrița-Năsăud). Concursurile sânt a se trimite până în 31 Aprilie n. a. c. la comitele-suprem din Bistrița.
— Un post de sub-jude reg. la judecătoria cercuală din Sibiu. Concursurile sânt a se trimite în 4 săptămâni la prezidiul tribunalului din Sibiu.

Bibliografie.

Fabulele lui Cichindeal. De Ioan Rusu, parochul Aradului, prof. și director emeritat, s'a hotărât a publica o nouă traducere a colecției lui Dositei Ohradovici, având în vedere „importanța și raritatea acestei cărți de o parte

cât și smintele cele multe în traducerea lui Cichindeal". Dl Rusu deschide un abonament, prin un apel, alăturat nrului de astăzi al foii noastre.

„Cartea, având o prefață critică asupra fabulelor cu 160 fabule, între cari șese fabule noi, care nu se află în colecțiunea lui Cichindeal, va cuprinde cel puțin 20 coale de tipar și va costa 1 fl. v. a. (3 lei), cari însă vor trebui a se plăti numai după esirea cărții de sub tipar, respective la primirea ei“.

Sciri economice.

Piața din Sibiu, 6 Martie. Grâu Hectolitra 74—80 Kilo fl. 5.— până fl. 5.80, grâu mestecat 68 până 82 Kilo fl. 3.80, până fl. 4.60 sęcara 66 până 72 Kilo fl. 3.20 până fl. 3.80, orș 58 până 64 Kilo fl. 4.— până fl. 4.80, ovės 38 până 45 Kilo fl. 1.80 până fl. 2.40, cucuruzul 68 până fl. 74 Kilo fl. 3.40 până fl. 4.—, mėlaiul 74 până 82 Kilo fl. 4.— până fl. 5.—, crumpene 68 până 70 Kilo fl. 1.50 până fl. 1.75, semենță de cânepă 49 până 50 Kilo fl. 6.— până fl. 7.—, mazerea 82 până 80 Kilo fl. 5.— până fl. 5.—, lintea 78 până fl. 9.— până fl. 10.—, fasolea 76 până 80 Kilo fl. 5.— până fl. 6.—, păsat de grâu 100 Kilo fl. 17.— până fl. 18.—, făină Nr. 3 100 Kilo fl. 13.— Nr. 4 fl. 12.—, Nr. 5 fl. 10.—, slănina 100 Kilo fl. 54.— până fl. 56.—, ouă de porc fl. 52.— până fl. 54.—, sęc brut fl. 32.— până fl. 34.—, sęc de lumini fl. 50.— până fl. 51.—, lumini turnate de sęc fl. 56.— până fl. 58.—, săpunul fl. 32.— până fl. 34.—, fєn 100 Kilo fl. 1.80 până fl. 2.—, cânepa fl. 42.— până fl. 44.—, lemne de ars uscate m. cub. fl. 3.— până fl. 3.50, spiritul p. 100 L. 29 până 31 cr., carnea de vită Kilo 44 cr., carnea de vitel 40 până 50 cr., carnea de porc 44 până 48 cr., carnea de berbec 26 până 28 cr., ouē 10 cu 15 până 20 cr.

Piața din Mediaș, 5 Martie. Grâu hectolitra fl. 5.75 până fl. 6.—; grâu mestecat fl. 4.50 până fl. 4.80; sęcara fl. 3.50 până fl. 3.70; orșul — până fl. —; ovėsul fl. 2.40 până fl. 2.50; cucuruzul fl. 3.25 până fl. 3.50; seminta de cânepă fl. 6.— până fl. 6.50; crumpenele fl. 1.— până fl. 1.80; mėlaiul hectolitra fl. — până fl. 4.— până fl. 4.50; lintea fl. — până fl. —; chiminul (sęcăreana) fl. — până fl. —; sęc brut 100 kilogrami fl. 36.— până fl. 48.—; lumini de sęc vєrsate fl. — până fl. —; ouă de porc fl. 65.— până fl. 70.—; slănina fl. 50.— până fl. 60.—; cânepa fl. 42.— până fl. 44.—; fєnul fl. 1.60 până fl. 1.80; săpunul 100 bucăți fl. 26.— până fl. 40.—; spiritul gradul 10 cr.; carnea de vită Kilo 44 până — cr.; carnea de vitel 40 până 44 cr.; carnea de porc 48 cr.

Tєrgul de rımători în Steinbruch. În 6 Martie n. s'a notat: unguresci bєtrani 43.— cr. până 44.— cr., unguresci grei, tineri 46.— cr. până 47.— cr., de mijloc 45.— cr. până 46.— cr., ușori 44.— cr. până 45.— cr., mărfa țerănească, grea 44.— cr. până 45.— cr., de mijloc 43.— cr. până 44.— cr., ușoară — cr. până — cr., romănesci de Bakony, grei 46.— cr. până 47.— cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sєrbesci, grei 44.— cr. până 45.— cr., transito de mijloc 44.— cr. până 45.— cr., transito ușori 43.— cr. până 44.— cr., ingrașați cu ghindă — cr. până — cr. per 4% campanii la gară.

Cursul la bursa de mărfuri în Budapesta dela 6 Martie st. n.

Grâu (din Banat): 72—75 Kilo fl. — până —. 76—81 Kilo fl. — până —, (lângă Tisza) 72—75 Kilo fl. — până —, 76—81 Kilo fl. 8.— până 8.55, (de Festa) 72—75 Kilo fl. — până —, 76—81 Kilo fl. 7.90 până 8.45, (de Alba-Regală) 72—75 Kilo fl. — până —, 76—81 Kilo fl. 7.90 până 8.45, (de Bacșka) 72—75 Kilo fl. — până —, 76—81 Kilo fl. — până —, (din Ungaria de nord) 72—75 Kilo fl. — până —, 76—81 Kilo fl. 7.70 până 8.20.

Sęcara (ungurească) 70—72 Kilo fl. 7.10 până 7.40. Orș (nutreț): 60—62 Kilo fl. 6.50 până 6.85; (de berărie) 62—64 Kilo fl. 7.— până 9.60.

Ovės (unguresc) 37—40 Kilo fl. 6.75 până 7.—. Cucuruz (de Banat): dela fl. 5.65 până 5.75; de alt soi fl. 5.55 până 5.60.

Rațița fl. 11.50 până 12.75; de Banat fl. 11.25 până 12.—.

Məlaiu (unguresc): fl. 5.80 până 6.25.

Timpul de furnisare.

Grâu (primăvară) 75 Kilo fl. 8.10 până 8.11 (per Septembrie—Octombrie) Kilo fl. 8.64 până 8.65.

Sęcara (primăvară) — Kilo fl. 8.80 până —.

Cucuruzul (Maiu—Iunie) fl. 5.71 până 5.73.

Rațița (August—Septembrie) fl. 12.5/8 până 12.5/8.

Spirit (brut) 100 L. fl. 26.50 până 27.—.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 6 Martie st. n. 1885. Renta amort. (5%) Cump. 94.— vєnd. 95.— Rur. conv. (6%) " 91.— " 91.— Acț. de asig. Dacia-Rom. " 282.— " 289.— Banca națională a Romăniei " 1200.— " 1260.— Impr. oraș. Bucuresci " 31.— " 32.— Credit mob. rom. " 194.— " — Acț. de asig. Națională " 218.— " 220.— Scrieri de funcie urbane (5%) " 83.1/2 " 84.— Societ. const. " 220.— " 236.— Schimb 4 luni " — " 30.— Aur " — " 12.1/4 " 12.1/4

Bursa de Budapesta din 6 Martie st. n. 1885.

Table with financial data: Renta de aur ung. 6% /o 98.80, 2-a (emisiune) 99.80, Imprumutul căilor ferate ung. 147.—, Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune) 99.—, Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. 2-a (emisiune) 121.50, Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. 3-a (emisiune) 108.75, Bonuri rurale ung. 102.50, " " " cu cl. de sortare 102.25, " " " bănățene-timișene 102.25, " " " cu cl. de sortare 102.25, " " " transilvane 102.—, " " " croato-slavone 101.50, Despăgubire pentru dijma ung. de vin 98.75, Imprumut cu premiu ung. 119.—, Losuri pentru regularea Tisei și Segedin 119.—, Renta de hărție austriacă 83.50, " " aur austriacă 84.—, " " argint austriacă 108.25, Losurile austr. din 1860 138.75, Acțiunile băncei austro-ungare 865.—, " " de credit ung. 310.75, " " " austr. 302.70, Argintul —.—, Scrieri funciare la instit. de cred. și ec. „Albina“ 101.—, Galbeni împărătesci 5.79, Napoleon-d'ori 9.77, Mărți 100 imp. germăne 60.45, Londra 10 Livres sterlinge 124.20

Bursa de Viena din 6 Martie st. n. 1885.

Table with financial data: Renta de aur ung. 6% /o 98.80, " " " 4% /o 98.80, " " hărție " 5% /o 94.05, Imprumutul căilor ferate ung. 147.40, Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune) 99.—, Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. 2-a (emisiune) 122.50, Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune) 109.25, Bonuri rurale ung. 103.25, " " " cu cl. de sortare 103.—, " " " bănățene-timișene 103.—, " " " cu cl. de sortare 102.50, " " " transilvane 102.40, " " " croato-slavone 103.—, Despăgubire pentru dijma ung. de vin 98.—, Imprumut cu premiu ung. 119.25, Losuri pentru regularea Tisei și Segedin 119.—, Renta de hărție austriacă 83.50, " " aur austriacă 84.05, " " argint austriacă 108.60, Losurile austr. din 1860 138.80, Acțiunile băncei austro-ungare 869.—, " " de credit ung. 311.75, " " " austr. 303.40, Argintul —.—, Galbeni împărătesci 5.81, Napoleon-d'ori 9.79, Mărți 100 imp. germăne 60.40, Londra 10 Livres sterlinge 124.25

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU“

în Gherla — Sz.-Ujvár. — Transilvania.

Opuri din edițiune proprie:

„Amicul Familiei“. Diar beletristic și enciclopedic-literar cu ilustrațiuni. Va apăre în 1/13 și 15/27 și a lunei în numeri câte de 1 1/2—2 1/2 coale cu ilustrațiuni frumoase; și va publica articoli sociali, poezii, novele, piese teatrale, romanuri ș. a., — mai departe va tracta cestiumi literare și științifice, cu reflexiune la cerințele vieții practice; va petrece cu atențiune viața socială a Romăniei de pretutindena și a celorlalte populațiuni din patrie și străintate; și prin umor dulce și satiră aleasă va nisul a face câte o oară plăcută familiei strivită de grijile vieții; și preste tot va nisul a întinde tuturor indivișilor din familie o petrecere nobilă și instructivă. Prețul pentru indivișii de familie e 4 fl., pentru Romănia 10 fr. — lei noi. Cursul anului curent se începe cu novela, care a obținut „peana de aur“ destinată din partea noastră pentru premiarea celei mai bune scrieri beletristice romăne; și în Nr. 2 cu o piesă teatrală scrisă în versuri, care asemenea a fost premiată din partea noastră cu 200 franci în aur. Abonațiuni noi vor primi gratis tot ce a apărut până acum din interesantul roman „Părintele Carthausi.“

„Preotul Romān“. Diar bisericesc, scolastic și literar. Va eș în 14/16 și 8/30 și a lunei și va publica: a) articoli din sfera tuturor sciințelor teologice, tractate dogmatice, istorice, juridice, morale, pastorale etc.; b) articoli din sfera educațiunii și instrucțiunii religioase-morale, tractate pedagogice, didactice și catechetice etc.; c) predice, omilii, catechese și paraneze: pre Dumineci, sėrbători și diverse ocașuni; d) istorioare novele și poezii morale; precum și ori-ce cuvinte înțelepte și amėnunte aplicabile la elaboratele religioase-morale; e) studii archeologice și documente istorice din trecutul bisericeii romăne; f) legi și dispozițiuni privitoare la bisericile și scoalele romăne confesionale; g) Revista evenimentelor, mai ales a acelor din sfera bisericească, scolastică și literară. Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. v. a. pentru Romănia 10 fr. — lei noi.

„Cărtile Săteanului Romān“. Gazetă populară ilustrată. Va eș în fie-care lună în numeri frumos ilustrați, de câte o coală, și va publica: a) descrierea vieții câte a unui bărbat mai vrednic de amintire și recunoștința poporului romān; b) cunoscințe din economie, industrie, medicină ș. a.; c) poezii vechi și noue; mai cu seamă de acelea, cari ating mai deapropoape pre poporul nostru și împrejurările în cari a trăit și trăesc; d) novele populare, istorioare, fabule, anecdote, glume, proverbe și cuvinte înțelepte de învățătură și petrecere ș. a. Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 1 fl. v. a. Pentru Romănia 3 franci — lei noi.

Abonațiuni vor primi gratis mai multe portrete și alte icoane frumoase, afară de aceea își putē procura cu jumătate prețul mai multe opuri apărute în edițiunea noastră.

Colectanții primesc gratis al 5-lea exemplar.

Toate aceste trei diare cu toate premii și favorurile abonate deodată, costau pe anul întreg numai 8 fl. v. a. pentru Romănia 20 franci — lei noi plătitabili și în marce postale.

Amor și dincolo de mormēt. Novela de Ponson du Terail, tradus de N. F. Negruțiu. Prețul 30 cr.

Biblioteca Săteanului Romān. Cartea I., II., III. și IV. cuprind materii foarte interesante și amusante. Prețul la toate patru 1 fl., câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amusante. Prețul 30 cr.

Colecta de Recepte din economie, industrie, comerț și chimie, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romăni, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbei romănesce în vorbire și scriere învederită și apreciată de Dr. Gregoriu Silași. Broșura I. și II. Prețul fie-cărei e 40 cr. Ambele împreună 70 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pag. cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus dela 1 fl. 20 cr. la 60 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Branda seau Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novela istorică națională. Prețul 20 cr.

El trebuie să se însoare. Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Secretele alor trei nopți sau trei morți vii. Roman anglez după Frankstein de Pamfilu J. Grapini. Prețul 50 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Costantin Morariu. Prețul 50 cr.

Economia pentru scoalele populare de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedie în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Joan St. Șuluțiu. Prețul 30 cr.

Nu mē uita. Colecțiune de versuri funebre; urmate de iertăciuni, epitafie ș. a. Prețul 50 cr.

Tesaurul dela Petroasa sau Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de Dionisiu O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Micul margaritar sufletesc. Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesci frumos ilustrați pentru pruncii scolari de ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericesci. Prețul unui exemplar broșurat e 15 cr., legat 22 cr., 50 exemplare broșurate costau 6 fl., legate 9 fl., 100 exemplare broșurate 10 fl., legate 17 fl. (Va apăre preste câte-va zile.)

Toate aceste 22 opuri de odată procurate, se dau cu prețul bagatel de 4 fl. v. a.

Cărticică de Rugăciuni și Cântări pentru pruncii scolari de ambe sexele și confesiunile. Cu mai multe icoane frumoase. Prețul unui exemplar trimis franco e 10 cr., 50 exemplare costau 3 fl., 100 exemplare 5 fl. v. a.

Visul prea sănteii vergure Maria, a născătoarei de Dumneșieu urmat de mai multe Rugăciuni frumoase. Cu mai multe icoane frumoase. Prețul unui exemplar franco e 10 cr., 50 exemplare costau 3 fl., 100 exemplare 5 fl. v. a. Tot aci va apăre peste puțin.

Indreptar teoretic practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școală. De V. Gr. Borgovan profesor preparandial (normal) în Gherla. Prețul de abonament e 1 fl. pentru care opul se va trimite cu portofrancaț. După aparițiune opul se va vinde cu 1 fl. 50 cr.

Cărți pentru bibliotecile populare scolare ș. a.:

Flori de Toamnă poezii de T. V. Pacațian	1.—
" " " " edițiune de lux	2.—
Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu. Prețul redus la	—60

Biblioteca „Tribunei“:

I. Pădureanca	40	IV. Piperuș Pėtru	08
II. Fața fostului	05	VI. Jucării și Tandală	03
III. Ce n'a stoler și nu va fi?	04	VI. Pucării și Joculari de copii	25

Mica bibliotecă a istorioarelor interesante:

I. Constanța, mireasa insulei	—25
II. Junele Marinariu	—25
III. De pe tron la eșafod	—25
IV. Murad, Capitanul Negrilor	—25
V. Alșima	—25
VI. Ivan, Robinsonul nordului	—25
VII. Fata din Afganistan	—25
VIII. Julius Gerard, omoritorul de lei	—25
IX. O noapte de groază pre un far	—25
X. Prinșonierii Comanșilor	—25
XI. Sta Elena sau demonul lui Napoleon	—25
Carmen Sylva, etc. Patru novele trad. de Titu Maiorescu	—50
Bėtrânul Dumneșeu tot mai trăesc	—25
Basme de aur, de Andersen, trad. de d-șoara C. Pișca	—50
Steaua Romăniei și morții dela Plevna	—50
Basme, snoave și glume de P. Ispirescu	—50
Decebal de J. P. Florentin	—25
Nihilistii sau asasinatul lui Alexandru II.	1.25
Olteneșcele de Petriceiu Hașdeu	—75
Pe malul mării de G. Negruzzi	—50
Comedia stelerii de G. Barozzi	—25
Robinson cel june tradus de D. S. Pamfilu	1.25
Sătirele și Fabulele lui J. Heliade Radulescu	1.75
„Resunet“ cea mai bogată fațetă de poezii tine-rimea scolară	—25